TRUONG THPT CHUYEN HA NOI AMSTERDAM
PE CUONG ON TAP TOAN LOP 12
Hoc ki I (nim hoc 2008 - 2009)
Pé sb 1:
Bai 1: Choham s y = x* + mx* = m— 1 ¢6 d6 thi (C) (m la tham sb).

a) Khao sat va v& d6 thi ham s v6i m = - 1. Tir d6 bién luan theo tham sb k, sd
nghiém cua phuong trinh 4x3(1 - %) = k

b) Chting minh rang (Cy,) ludén di qua hai diém A, B ¢6 dinh khi m thay d6i. Tim m
dé tiép tuyén cua (Cp,) tai A va B song song voi dudng thing

(d): y = 2x.
Bai 2:

‘x2—4x+3‘
a) Vi gia tri nao ctia m thi phuong trinh sau ¢6 4 nghiém phén biét: [E] =m*

-m*+1
b) Giai phwong trinh: 10gs. 5(2x* — 9x +.9) + logs < (4x° = 12x + 9) =4 =0
Bai 3:
N . et —e " -2x
a) Timgidi han: Lim———4
x>0 2X —sinX
b) Tim gia tri nho nhat cha ham s
y = (23] 2 -V3)" —8.[(2+\/§)X +(2—\/§)X]
Bai 4: Cho hinh.Chép tir'giac déu S.ABCD c6 canh day bang a va goc tai dinh caa mdi
mit bén bang 2« .
a) Xae dinh tam va tinh ban kinh, dién tich ctia mit cau ngoai tiép hinh chop
S.ABCD theo avaa .
b) Xaedinh tim va tinh ban kinh ctia mat ciu noi tiép hinh chop S.ABCD theo a
vaa . Tinh thé tich ctia khéi cAu noi tiép S.ABCD.
¢) Tinh o dé tam mat ciu ngoai tiép va ndi tiép hinh chop S.ABCD tring nhau.
Bai5: Choa+b+c=1 CMR: i+ib+i > 3.(1+%+LJ
3 3 3 3 3 I
Pé s6 2:

mx® +(3m? —2)x — 2

(1) v6i m 1a tham sé thuc.
X +3m

Bai 1: Choham s y =

1



a) Khao sat sy bién thién va v& do thi ham s6 (1) khi m = 1.
b) Tim cac gia tri cia m dé goc giira 2 dudng tiém can cua do thi ham s (1) bang
45°,
¢) Tim m dé ham sd co cuc dai, cuc tiéu va ycp.Yer > 0
Bai 2:
a) Giai va bién luan phuong trinh; 5% #2m+2 _ 52" +amame2 = 52 4omy + m,
b) Giai phuong trinh: log, - (Vx* +3-x).log, - (Vx* +3+x)=log,('x* +3—x)
Bai 3:
a) Tim gia tri 16n nhat va nho nhét clia: y = cos? x.cos 2x trén doan [0; 7]
b) Cho ham sé y = e .sinx. Hay tim x théa man:
Yy’ +2y + 2y +1In(x*-1) >0
Bai 4: Cho hinh chép S.ABC c6 day ABC 1a tam giac déu canh a, cac mit bén cing tao
voi ddy mot goc a (0° <a < 90°).
a) Tinhtheoava o céc ban kinh R, r ciia/¢de mat cau ngoai tiép, noi tiép ciia hinh
chop S.ABC.

<

b) CMR:

W

r
R
Bai 5: Chon>0. CMR:_log,(1%2") %log, (3" +v2")
Pé 56 3:
Bail:Chohamséy=x-3m¥*+m+1 (Cp)
a) Véim=l:
1) Khao sat su bién thién cua (Cy).
2) Viét phuong trinh tiép tuyén cua (C,) biét né di qua diém A(-1; -2).

3)" Tim a dé phuong trinh: x* — 3x* — a = 0 ¢6 3 nghiém phan biét, trong do6 co
2 nghiém 16n hon 1.

b) Tim m dé (Cy,) nghich bién trong khoang (1; 2).

¢) Chtmg minh rang (C,,) ludn c6 cuc dai va cuc tiéu véi moi m= 0.
Bai 2: Giai phuong trinh:

a) 3.8" +4.12* ~18" —2.27"=0.

b) 4Ig(10x)_6lgx: 2. 3Ig(100x2)



Bai 3:
1 1

a) TinhA= + +..+
log, x  log, x 109 5005 X

Vo1 x = 2008!

3x2 2

, . e’ .cos x-1

b) Tinh gidi han: Ilm—2
x—0 X

Bai 4: Cho hinh chép tir giac déu S.ABCD c6 canh day bang a, cic canh bén tao v6i day
1 géc 60°.

a) Tinh thé tich cua hinh chop.

b) Goi E 1a trung diém ctia canh SC, mot mat phang di qua AB va diém E chia khi
chop thanh 2 phan. Tinh ti sé thé tich ctia 2 phan do.

¢) Xac dinh tAm va tinh ban kinh ctia hinh cau ngoai tiép.chop S.ABCD. Tinh dién
tich mat cau va thé tich khdi cau ngoai tiép do.

Bai 5: Cho hamsé: y = ‘Iongz_l(Y -2x*)+log._, . (2x* —1)‘
a) Tim mién xac dinh cia y.
b) Tim gié tri nho nhét ciia y. Tim tat ca caegia tri cila x dé y dat gi4 tri nho nhat do.
Péso 4:
Bai 1:
X+3

a) Khao sat ham s6: y = f(x) N1 (H)

b) Lap phuong trinh ¢ac tiép tuyén cua do thi (H) biét rang trong hé toa d6 Pécac
vubng goc ching vudng goc véi dudng thang x — y = 1000.

¢) Bién luan.theo'k s6 nghiém cuia phuong trinh: [f(X)| = k.

a) Tinh daoham bac n cia ham sb sau: y = In(x* - 5x + 6).

bY»TIm gia tri nho nhit cua ham sb y = sin2x — x trén doan [—%%} :

a) Giai bat phuong trinh; 252X 4 92** > 34 152

x*+y*=16

b) Giai h¢ phuong trinh: { :
x—y =(log, y —log, x)(2 + xy)

Bai 4: Cho tir dién déu S.ABC c6 duong cap SH, I 13 trung diém cta SH.



a) CMR: diém I, trong tdm T cua tam gidc ABC va tdm hinh cau ngoai tiép tir dién
I.LABC thing hang.

b) Tinh ban kinh cta hinh ciu néi tiép tir dién I.ABC theo canh a cua i dién déu
S.ABC.

¢) CMR 3 duong thang AL BI, CI timg do6i mot vudng goc voi nhau.

Bai 5: Chimg minh cac bat dang thirc sau dy ludn ding v x < [0; 1].

2
a) 1-x Se‘xsl—x+x7.

e—x2 x4
b) —x < <l-x+
1+ X 2(1+ x)
Pé 6 5:
2 —_—
Bai 1: Cho ham sé: y = X—X1+1
X_

a) Khao sat ham sb trén va v& do thi (C).
b) Tim cac diém trén (C) co toa do nguyén.
¢) CMR: tiép tuyén véi (C) tai 1 diém bat ki trén (C) ludn tao véi 2 tiém can 1 tam
giac c6 dién tich khong doi.
d) Bién luan theo m s6 nghiém phuong trinh:
—X2|;||i(|1+1 =2m+ 1.

Bai 2:

a) Cho ham.sd y=ln(sinx). Giai phuong trinh: y* + y”.sinx = 0.
log, a* . log, b? N log, ¢’ .9

b) Cho a, byc>1. CMR: > :
a+b b+c c+a a+b+c

Bai 3: Giai cac phuong trinh va bit phwong trinh sau:
a) 9% £ 3% _2=0, b) log. (5" —1).log, (5" —5)= 1.
XY 32 i
¢) (log,x)* - [Iogl —] + 9(Iog2—2j < 4[Iog1 XJ
2 8 X 2

Bai 4: Cho tam dién ba mat vuéng Oxyz. Lay lan luot trén Ox, Oy, Oz cac diém P, Q, R
khac O. Goi A, B, C theo thir tu 13 trung diém cua PQ, QR, RP.

a) CMR cé4c mat cua khéi tir dién O.ABC 1a nhirng tam giac bang nhau.
b) Cho OP =a, OQ = b, OR = c. Tinh thé tich t&r dién O.ABC.
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c¢) Tim tdm mit cau ngoai tiép tir dién O.ABC.

d) CMR ton tai mot mit cau tiép xtic véi ca 4 mit cua tir dién O.ABC. Tim tam mat

cau do.
9(5°+5° -2 35 -1} o
4{ 5" +57% 42 2\ 5% +1

Tinh gié tri 16n nhat va nhé nhat ctia ham sd trén doan [-1; 1]

Bai 5: Cho ham s y =

Pé s6 6:
Bai 1: Cho ham s6 y = (2m - 1)x* - 3mx* + m + 1.
a) Khao sat va v& d6 thi (C) cia ham sb tng véi m = 1.

b) Dua vao d6 thi (C) va phép bién doi db thi, hay tim tat ca cacgia tri cua k dé
phuong trinh: [x* — 3x% + 2| = k ¢6 6 nghiém phan biét.

c) Tim tat ca cac gia tri cia m dé ham so0 c¢6 dung 3 cuc tri.

Bai 2: Tinh dao ham cac ham sb sau trén khoang xac dinh cfia chung:

a) y = e*.In(sinx) b)y:In(x+\/x2+1)

c)y= Iogtanax{tan(x —%j +tan x+ tan[x +%ﬂ

Bai 3: Giai cac phuong trinh va bat phuong trinh:

a) 517X= 51X 424> 0

b) log,(4" + 1) = x +10g,(2* "% 6)

c) logy2. 10g,42. 10g4x >'1
Bai 4: Cho tam giac AIB ¢6 IA = IB = 2a, £ AlIB = 120°. Trén duong thing A vudng
goc voi mp (AIB)tai Iy lay cac diém C va D sao cho ABC la tam giac vuéng, ABD 1a tam
giac deu.

a) “Tinh thé tich va dién tich toan phan cua t& dién ABCD.

b) Tinh dién tich mit cau ngoai tiép tir dién ABCD.

¢) Tinh ban kinh mat cau noi tiép tir dién ABCD.
Bai 5: Tim nghiém cua phuong trinh: (x + 2005).(x — 1981) = 3 - 81.

Péso 7:

Bai 1: Cho ham sé: y = x® - 3x.

a) Khao sat d6 thi (C) ctia ham sb.



b) CMR khi m thay ddi, ho duong thang (d) co phuong trinh: y = mx + m + 2 ludn
cit (C) tai diém A c6 dinh.

¢) Tim m dé (d) cit (C) tai 3 diém phan biét A, B, C sao cho cac tiép tuyén cua (C)
tai B va C vudng gdc véi nhau.

Bai 2:
a) Giai phuong trinh: log,[(x* - X)(X + 1)*] = logo(x* — X).log,(x + 1)* + 1.
b) Giai bat phuong trinh: 4x% + x. 21+ 3.2° > x2. 2¥ + 8x +12.
Bai 3: Cho phuong trinh: m.4**1+g9X* =35 gk*1
a) Giai phuong trinh v&i m = 27.
b) Xac dinh m dé phuong trinh ¢ nghiém.

Bai 4: Cho hinh chop S.ABCD c6 day ABCD la hinh chir nhattamO. AB = a, BC = 2a,
SO 1 (ABCD) va goc giita SB v6i (ABCD) bang 60°.

a) Xac dinh tdm va ban kinh mit cau ngoai tiép hinh chép.
b) Tinh khoang cach gitra AB va (SCD).
c) Tinh tan cta goc gitta SA va (SCD).
Bai 5:
a) Cho ham sé y =x?+ Inx + cos2x. Tinh y*, y**, y™.
b) Choy =e®*. Tinh y™.
c¢) Choy = In(ax +b). Tinh y©.
Pé s6 8:

2 _m3 2
Bai 1: Cho ham sé: y= il DX 2mxmm tm+2 (o)
X_

a) Véium = hkhao sat ham sé va vé do thi (Cy).

b) “Tim.cé4c diém trén truc hoanh ma tir d6 ké dung 1 tiép tuyén véi (Cy).

c¢) Tim m dé (C,,) dat cuc dai va cuc tiéu trong khoang (0; 2). Viét phuong trinh
duong thang di qua 2 diém cuyc tri.

d) CMR: tiém cén xién ctia (C) ludn tiép xuc véi parabol:

= Leid, .l
4 2 4

4

Bai 2: Cho phuong trinh: 77179 —4.7 2

[x+3|

m=0. (1)

a) Giai phuong trinh véi m = -3



b) Tim tat ca cac gia tri cia m dé phuong trinh (1) ¢ nghiém.
Bai 3:

a) Timtiém can ngang va tiém can xién cua dd thi ham sd: y= m - X

b) Giai phuong trinh: 10g.1(2X% + X — 1) + 10gye1(2X — 1)* = 4.
Bai 4: Cho lang try dimg ABC.A’B’C’ c6 ddy ABC la tam giac vudng can & A. Biét AB
= AC =a, AA’ =a+/2. Goi M 1a trung diém cta AB va (« ) 1a mit phing di qua M,
vuodng goc véi CB’.

a) CMR: mp(ABC’) L mp(ACC’A’).

b) Tinh gdc gitta dudng thing CB’ va mit phang (ACC’A”).

c) Tinh khoang cach gitra AA’ va CB’.

d) Xac dinh va tinh dién tich thiét dién cua lang tru do (@ )¢at tao thanh.
Bai 5: Giai va bién luan bat phwong trinh sau theo a:

log, ;Vx* —3x+2+log, ;x—2>log,,, z(ax—5)
Pé 56 9

Bai 1: Cho ham s6 y = x* = mx? + m = 2 c¢6'dd thi.(Cpy).

a) Khao sat va vé d6 thi ham s6 véi m = 2.

b) CMR khi m thay d6i thi d6.thi{(Cy)Tuén di qua 2 diém c dinh My, M,.

¢) Tim m dé cac tiép tuyén véi (Cp) tai My, M, vudng goc véi nhau.
Bai 2:

a) Giai phuongitrinh: lags(9” + 1) = logs (33 - 25) + x.

1 1 1

b) Giai bat phuwongtrinh: 5.25% +3.10% > 2.4*
Bai 3:

a). Choham sé y = ¢™. CMR: y’cosx — ysinx + y” = 0.

b) Chohamséy=1In——. CMR: xy’ +1=¢".

1+x

Bai 4: Cho hinh chép S. ABCD c¢6 day ABCD 1a hinh vudng tdm O, canh bang a, mat
bén SAB la tam giac déu va vudng goc voi mit phang day. Goi M 14 trung diém ciia AB.

a) Xac dinh duong cao cta hinh chép. CMR: (SBC) L (SAB).

b) Xac dinh tAm va tinh ban kinh cta hinh ciu ngoai tiép hinh chop.



¢) («)la mat phing di qua AB va vudng goc v6i mp(SCD). Xac dinh thiét dién cua
hinh chdp bi cit béi mp(« ). Tinh ti s6 thé tich cua 2 khéi da dién do (« ) cit hinh
chop tao ra.

Bai 5: CMR véi moi xeR ta co:
(%) + (%j + (?J > 3 + 4% + 5%, Khi nao dang thirc xay ra?
pé s6 10:

2 2
Bai 1: Cho ham sé y = > *m; M (C).
X_

a) V6im = 1 khao sat va v& do thi (Cy).

b) Tim m dé (Cy,) ¢6 cuc dai va cuc tiéu. Viét phuong tfinh duong thang di qua 2
diém cuc dai va cuc tiéu cta (Cp).

¢) Tim céc diém trén mit phang toa d6 sao cho co diing.2 duong ciia ho (Cp,) di qua.
Bai 2: Giai bt phuong trinh:

a) (X2 + X+ > (x2 +x+1)°

b) log,x.logs2x + logsx.log,3x> 0.
Bai 3:

a) Cho log,x, logpx, logex lap-thanh cap'sé cong. CMR: ¢ = (ac) "

n?x

N -z s 1z A 2 A 5 \ A I
b) Tim gia tri 16n nhat, nhé.nhat cua ham so: y =
X

vé6i xe[1; %]

Bai 4: Cho tam giac.can ABC c6 goc BAC = 120° va dudng cao AH = a+/2 . Trén duong
thang A vubng goewai.(ABC) tai A 1ay 2 diém I va J nam vé 2 phia cua diém A sao cho
IBC 1a tam giac déu va JBC 1a tam giac vudng cin.

a) Tinh theoa do dai cac canh cua tam gidc ABC.

h). CMR: BIJ, ClJ la cac tam giac vuong.

¢) Xac dinh tam va tinh theo a thé tich ctia khdi cau ngoai tiép tir dién IJBC.
d) Xac dinh tdm va tinh theo a ban kinh ctia mat cau ngoai tiép tr dién IABC.

Bai 5: Tim m dé phuong trinh sau ¢6 dang 2 nghiém thuc phan biét:

Y2x—2+2x-2+247-x+2J7-x=m (meR)

PE SO 11

N

X_

Bai 1: Choham s y =
x—1

(1)



a) Khao sat va v& d6 thi (C) cia ham s (1).

b) Tim a dé duong thang : y = a(x - 3) cit d6 thi (C) tai hai diém phan biét trong d6
c6 it nhat mot giao diém cé hoanh d 16m hon 1.

Bai 2:
a) Xac dinh tham s a dé phuong trinh sau ¢ nghiém

log,(x++/5—-a)+log,(a—2-x) =log, 4
3

b) Gidi hé bit phurong trinh {‘Xa ~3X+9x+10<0
x* +5x°® +5x° +5x+4<0
Bai 3:
a) Chimg minh rang phwong trinh: x*** = (x + 1)* c6 nghiémduong duy nhat.
b) Giai phuong trinh : 2008* +2010* = 2.2009"
Bai 4: Cho hinh chép ttr gidc déu S.ABCD c6 canh day bang a va chiéu cao bang a
a) Tinh thé tich ciia khdi chop va khoang cachi gitta 2 dudng thang AB va SC theo a.

b) Goi E, K lan luot 13 trung diém cac canh AD vaBC. Tinh ban kinh mat cau ngoai
tiép tir dién SEBK.

Bai 5:
a) Cho x,y,z la ba s6 duong.eé tong bang 1.Chirng minh rang :
1 1 1 1 1 1
SN2 + +
&R S iy

b) Tim gié tri aho nhat cia ham so:

Y = 6.COSX + 7.€0S2X + 4.c0s4X + cos8x — 1 .
Pé 56 12
Bai 1: Choham'sé y = x* +2(m—-2)x? +m? —=5m+5 (1)
a) Khao sat va vé& d6 thi cia ham s6 (1) khi m = 1.
b) Tim m dé d6 thi ham sé (1) c6 cac diém cuc dai, diém cuc tiéu tao thanh mot tam
giac deéu.
Bai 2:

a) Giai phuong trinh: (1 + cosx)(1 + cos2x)(1 + cos3x) :%

b) Giai hé phuong trinh:



2log, , (—xy —2x+y+2)+log,,, (x* —2x+1) =6
Iogl—x(y + 5) - IogZ+y(X + 4) =1

Bai 3: Cho X, v, z 1a c4c s6 thuc thoa man: 3™ +37 +37 =1.

, SR 97 9* 3 +3Y +3°
Chung minh rang: + + > :
3° 437 343 343 4

Bai 4: Cho hinh chop S.ABCD c6 day ABCD la hinh chir nhat, véi AB = a, AD = av2,
SA = a va SA vudng goc véi mit phang (ABCD). Goi M va N lan luot 13 trung diém cua
AD va SC, I 1a giao diém ciia BM va AC.

a) Chung minh rang mat phang (SAC) vudng goc véi mat phang (SMB).
b) Chting minh rang mat phang (SAC) vudng goc v4i mat phiang (SMB).
c¢) Tinh thé tich cta khéi tir dién ANIB.
Bai 5:
a) Giai cac bat phuong trinh sau:

VX—1++/4—x? +tg%>1.

b) Giai phuong trinh: (v/3)* — 2% =1
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